

古代語言課程於法國大學中逐漸沒落

駐法國代表處教育組

本學年度，80 位高 3 學生可以透過大學申請系統 Parcoursup 於波城大學 (Université de Pau) 古典文學系註冊。由於該系有倒閉的危險，情勢本相當不樂觀，所幸在最後一刻獲得了一年的緩衝。該系副教授 Julie Galégo 欣喜地表示，「在校方看來，我們系是否能運作下去完全不重要，但他們錯了，我們的行動獲得了成果。」她於該校所在之庇里牛斯—大西洋省 (Pyrenees-Atlantiques) 各高中巡迴宣傳，鼓勵學生就讀古代文學系。不過，波城大學 8 年前還有 6 位古代語言教師，而目前 Julie Galégo 只剩下 1 位同事而已。

隨著古代語言教師一波波退休又遇缺不補，法國高等教育系統中該領域教師的人數有如太陽下的融雪般迅速消失。根據高等教育部指出，「2017 年古代語言文學領域的教師—研究員 (enseignant-chercheur) 有 307 人，但 2005 年尚有 356 人。」至於課堂上，「根據多數學校估計，學生在過去這幾年間下跌了一半至三分之二的人數。」

去年於土魯斯第 2 大學 (Université Jean-Jaurès) 古典文學系註冊的大一新生有 32 人，但真正有去上課的只有十來個，第二年更只剩下 8 個學生。古代語言高教教師協會 (association des professeurs de langues anciennes de l'enseignement supérieur, APLAES) 主席 François Ploton-Nicollet 補充，「全國各地的學生人數都在減少，連索邦神學院 (Sorbonne) 也不例外。」

印歐語言比較學家 Romain Garnier 在利摩日大學 (Université de Limoges) 關閉古典文學系後，將教學時間投入於「在初中 2 年級推動入門拉丁語言課程」，幫助其他領域的學生具備拉丁文知識。他表示，「這門科目正在逐漸消失，不久之後將沒有人可以輕鬆讀懂希臘文或拉丁文文本。」

APLAES 協會尚未放棄，並將希望放在今年 9 月法國教育部將實施的高中課程改革。新學年將開設「古代文學、語言及文化」這門新課程，選擇該領域的學生在高中 2 年級有 4 小時的課、高 3 則是 6 小時。Ploton-Nicollet 主席認為，「只要設立這項專業的高中夠多，就能改善情況，並鼓勵學生將此納入職涯考量。」但目前教育部尚未公布有多少所高中將在新學年開設這門專業。

譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：2019年5月30日，「巴黎人日報」

